Óratervezet (Szita 2006)
I. Alapadatok

Osztály: 7. osztály
Témakör: Afrika

Tanítási egység: Afrika éghajlata, vizei (A legforróbb kontinens) 
Előző óra anyaga: Afrika születése és mai felszíne

Következő óra anyaga: Élet Afrikában

Az óra típusa: Új ismeretet feldolgozó óra
Munkaformák: Csoportmunka, frontális munka

II. Tantervi követelmények

1. A tanítási óra főbb céljai: 
Oktatási célok:
Térképek, tematikus térképek használata. Az éghajlat és természetes növénytakaró összefüggése, a passzátszél és trópusi övezet összefüggése, az éghajlat és a folyók vízjárásának kapcsolata

Nevelési célok: 
Önálló ismeretszerzés gyakorlása, összefüggések meglátása, ok- okozati kapcsolatok feltárása. Fóliaábrák, fotók (esztétikai nevelés), idegen tájak éghajlata, növényzete (erkölcsi nevelés)
Képzési célok: 
Önálló, logikus gondolkodás fejlesztése, feladatmegoldó képesség fejlesztése
2. A tanítási óra oktatási követelményei:

a. Fogalmak

Új fogalmak: passzátszél, egyenlítői éghajlat, laterittalaj, füves, ligetes, erdős szavanna, trópusi sivatag, oázis, mediterrán, keménylombú erdő, 
b. Folyamatok 

Új folyamatok: -

Megerősítendő folyamatok:- 

c. Összefüggések: éghajlat és vízrajz összefüggése
d. Kiemelt tevékenységek: atlaszhasználat, 
III. Tantárgyi koncentráció:


Belső koncentráció: 6. osztály természetismeret

Külső koncentráció: külső – biológia
IV. Taneszközök

Tankönyv: Jónás Ilona, Dr. Kovács Lászlóné, Dr Mészáros Rezsőné, Vízvári Albertné: Földrajz 7. osztály – Kontinensek földrajza Mozaik, Szeged 2005, 23-26. 
Földrajzi atlasz
Képek (Geo 2006/március 40, 41. oldal, illetve National Geographic Magyarország 2005 szeptember 60, 64 old és www.geograohic.hu/africa), 

Falitérkép,
Gyerekek által készített terepasztal. A terepasztalhoz szükséges eszközök (ld. Melléklet).
V. ÓRAVÁZLAT
	Óra menete
	Didaktikai mozzanatok, munkaformák, eszközök

	Ellenőrzés: Az elmúlt órán Afrika felszínét és tájait tanultuk. Egy pincében megtalálták egy utazónak a leírását Afrikáról, amelyet az egér megrágott. Egészítsétek ki, hogy mindenki számára Érthető legyen! Közösen ellenőrizzük. (2. és 3. számú melléklet)
	Rövid, önálló feladat, majd frontális ellenőrzés, az írásvetítővel kivetített szöveg segítségével.(2 és 3. számú melléklet)

	Motiváció: Mutatok néhány képet (4. számú melléklet, Geo 2006/március 40,41., National Geographic 2005/szeptember 125-139, 34, 35.), amelyeket az utazó könyvében találták? Hol élnek? Milyen időnek kell ott gyakran lenni?
	Tárgyak, képek

	Célkitűzés: A mai órán megnézzük, hol is készítette az utazónk a képeket!
	problémafelvetés

	Részcélkitűzés: Keresd ki az Atlaszod tematikus térképéről (107.old.), hogy Afrika melyik éghajlati övezetekben található?
 - Nagy része a forró övezethez, és egy kis része a mérsékelt övezethez tartozik.
	Kérdve kifejtés

	Részcélkitűzés: Alakítsatok 4 csoportot! Minden csoport elrepül Afrika valamely pontjára, oda, ami a repülőjegyén fog szerepelni. Több évig itt fogtok lakni, mert feladatul kaptátok, hogy járjatok utána tényleg olyan-e az éghajlat Afrika egyes részein, mint azt az utazónk leírta. Az ő írásának segítségével – amelyet a borítékban találtok meg – , és az Atlaszotokkal vághattok neki az útnak. Mikor haza jöttök, be kell számolni minden csoportból egy utazónak, hogy mit látott, tapasztalt ott!
A csoportból egy-egy tanuló húz egy kárt, amin a következők szerepelhetnek: Brazzaville (egyenlítői), N’Djamena (szavanna), Asszuán (trópusi sivatag), Tunisz (mediterrán) (7. számú melléklet)
· Egy makettszerű asztalt kell készíteniük, az általuk húzott éghajlati övről ill. területről, amelyen a megfelelő növényeknek kell állni, a karton fekvő részét kell beszínezni, a talaj színének, s ráírni a nevét; a hátul álló kartonra rá kell írni az éghajlati terület nevét, az évi csapadék mennyiséget, az évszakok számát, az évi középhőmérsékletet, a hőingás kicsi vagy nagy. (8. számú melléklet) Ezen kívül ki kell keresni a térképről, hogy Afrika, mely területe tartozik ide. A kellékek egy minden csoport számára – az általuk kihúzott helynek megfelelően – külön borítékban van.(9. számú melléklet). A borítékban kapják meg pontosan a feladatot és a szöveget is(5. és 6. számú melléklet)
	Csoportmunka: atlasz és a mellékelt eszközök használata (1.számú mellékletben)
Cél az egyéni ismertszerzés fejlesztése, a tematikus térképek használatának gyakorlása.

Problémafelvetés és megoldása

	Megbeszélés: Most pedig minden csoport ismerteti, hogy hogyan oldott meg a feladatot. Az első csoportból X.Y. hozd ki a makettet, és mond el, hogy ti mit láttatok, mikor kiszálltatok a repülőgépből! A táblára tűzd fel azokat a papírokat (13. számú mellékletben szereplő módon), amelyeken annak az afrikai területnek a neve szerepel, ahol egyenlítői az éghajlat, majd mutasd meg a térképen. (és a többi csoporttal is ugyanígy)
- Kapnak 4 db A/5-s kitöltetlen mintát is (lásd 8. számú melléklet), amelyet a tanár irányításának segítségével kitöltenek az egyes beszámolók alapján, majd otthon beragasztják a füzetbe.
	Ellenőrzés

	Átvezetés, részcélkitűzés: Mutatok néhány képet, ezekről a területekről, hogy hogyan is néznek ki valójában. (10. - 12. számú melléklet,) 
Most pedig közösen utazzunk el az egyes városokba, és nézzük meg, mi segítette ezeknek az éghajlati öveknek ill. területeknek a kialakulását! 
	képek

	Melyik csoport volt az, akiknél legtöbb hő éri a napból a Földet? 
· Brazzaville-csoport 

A leginkább melyik nevezetes szélességi körre jellemző ez?

 - Egyenlítőre

Mutasd meg a falitérképnél, hogy hol húzódik Afrikánál az Egyenlítő!
Mi tapasztaltatok, mi történik azzal a levegővel, ami melegebb lesz a környezeténél?

· Felemelkedik. 

Helyezd el a nyilat (14. számú melléklet) a maketten, hogy merre áramlik a levegő!
Vajon milyen légnyomást tapasztaltak az ideutazók, magas, vagy alacsony?

· alacsony

A felemelkedő levegőből mi képződik?
· Felhő

Helyezd el a felhőt a maketten! (14. számú melléklet)
Rajzold be a táblarajzon! (13. számú melléklet)
Miért szomjazott nagyon az a csoport, amelyik a sivatgban, a térítőknél dolgozott? Miért nincs sok eső? Mi kell az esőhöz?
· Felhő

Miért nem képződik itt felhő? Gondolj vissza arra, hogy miért képződött az Egyenlítőnél!

· Mert leszáll a levegő.

Helyezd el a nyílat a maketten!

Rajzold be a táblarajzon!

Helyezd el a napot a maketten!

Mutasd meg a térképen hol száll le a levegő Afrika területén!
Akik a két terület között voltak, mit tapasztaltak, hogy fúj a felszín közelében a szél?

Hogy fújhat a magasabb légrétegekben?

Hogy nevezzük az a szelet, amit a térítőktől az Egyenlítő felé fúj?

· Passzátszél

Ragaszd fel a nyilat a makettre!

Rajzold be a táblarajzon, hogy a térítőktől az Egyenlítő felé történő áramlást!

Valójában soha nem fújhat É-i vagy D-i irányba a passzátszél, a földforgása miatt! Milyen irányba forog a föld?

· K-i

Képzeld el, hogy elkezdenéd ez a nyilat a táblán húzni, milyen irányba fog mutatni?

Milyen irányba fog akkor a passzátszél is fújni?

· É-in ÉK-i D-in DK-i

Helyezd el ennek megfelelően a nyilat a maketten! Rajzold be a táblarajzon!
	Belső koncentráció a 6. os tananyaggal.
Táblarajz használata (11. számú melléklet), atlasz, falitérkép használata

Cél a logikus gondolkodás fejlesztése, a földrajzi jelenségek összefüggéseinek meglátása.

	Az év mely napján, melyik csoportnál volt a szélrendszer felszálló ága? 
IX. 23. és III. 21. tavaszi/őszi napéjegyenlőség- Egyenlítő – Brazzeville- csoport
VI. 22-én Ráktérítő közelében – Asszuán –csoport
A Baktérítő környékére nem utazott egyik csoport sem. Ezért most oda repüljünk! Melyik nap lenne az ,amíg közelítene felénk a felszálló ága a szélrendszernek?

· - XII. 22.ig
	

	Átvezetés: Melyik utazócsoport tapasztalhatta azt, hogy kétszer vonul át a felszálló légáramlat felettük?
· Szavannán.

Hány évszakot tapasztaltak?

· 2 egy száraz és egy csapadékos


	

	Részcélkitűzés: Mit tapasztaltatok, milyen volt itt a folyók vízjárása?

· Ingadozó

Milyen vízjárású folyóval találkoztak az egyenlítői éghajlatra utazók?

egyenletes
	

	Most pedig utazzunk el a leghosszabb, legnagyobb folyóhoz!  Melyik az a folyó? Mutasd meg a falitérképnél!
· Nílus
Most mindnyájan gyalogoljunk fel  oda, ahol a folyó ered! hol található az eredete? Mutasd meg a fali térképen! 

Ezután egy tutajon leúszunk a torkolathoz. Hova kerülünk?

· Földközi-tenger

Mit tapasztalunk, hogy néz ki a torkolata?

Milyen típusú?
· delta

A Kongót is ugyan így ki keresik, megmutatják.

Most utazzuk körbe Afrikát s nézzük meg, hova torkollanak azok a folyók, amelyeknek tölcsér torkolata van! Mi az, ami segíti, hogy a hordalék ne rakodjon le?

· Apály, dagály

Ha a Szaharába akarunk utazni, akkor a térképen szaggatott vonallal találkozunk. Miért? Keresd ki a térképmagyarázatból, hogy mit jelöl!

· Nincs mindig víz benne, ez a vádi. 

Szaharában vagyunk, meleg, száraz idő van. Elkezd egy picit esni az eső, azt is beszippantja a föld, annyira szomjas. Nem folyik le, nem éri el a tengert, óceánt. Egyszer csak zuhogni kezd! Ekkor meg hömpölyög, folyóként egy ideig. 
Hogy hívjuk azokat a területeket, amiknek a folyói nem érik el a tengert, nem folynak le?

· lefolyástalan

Mutasd meg a falitérképen, hogy hol vannak ilyen területek!
	Atlasz, falitérkép használata

	Utazásunk során egyszercsak hosszúkás tavakat látunk. Hol járunk? Keress az atlaszodban tavakat, amelyek hosszúkásak!

Mutasd meg az falitérképen! Miben helyezkednek el?

· Kelet-afrikai árokrendszer

Keresd ki a nagyobb tavak nevét az atlaszodból!

Keresd meg Afrika legnagyobb tavát! Mutasd meg!
	Kapcsolat a múltórai anyaggal. 
Cél a logikus gondolkodásra nevelés

	Összefoglalás: „Ki vagyok én?” játék. A táblán található számokhoz egy-egy kérdés és egy-egy betű kapcsolódik! A szám kérése után kaptok egy kérdést, és ha helyesen válaszoltok, akkor a kártyát megfordítjuk és kaptok egy betűt! A végén a betűkből megkapjátok a megoldást, ami Afrikával kapcsolatos. (14. és 15. számú melléklet)
	

	Házi feladat kijelölése és motiváció a következő órára: 

Gyűjtsétek össze, hogy milyen növényeket termesztenek Afrikában az egyes éghajlati területeken ahova elutaztál, és milyen állatokkal találkoztál! Keressetek képeket is róluk, ragasszátok kemény kartonra és a következő órán kiegészítjük vele a makettet.
	Koncentráció biológiával. 

	Óravégi rendtartó intézkedések
	



VI. Mellékletek
1 számú melléklet

Kellékeke a maketthez:
· 4db A/2 –es karton  – éghajlati területenként 1-1.

· Zöld fotókarton – fák lombjai számára

· Barna fotókarton – a fák törzse számára

· Fehér karton – amire az éghajlati területek nevei, s számok kerülnek (csapadék, középhőmérséklet), „ill. amire ők írnak még adatokat

· Gyurmaragasztó

· 4 db boríték, amelyekben a maketthez szükséges kellékek vannak (fák, bokor, fű, feladatlap), s a boríték elején szerepel a város neve, ahova az egyes csoportok utazni fognak

Kellék az óra többi részéhez:
· Nyilak- jelölik a passzátszelet
· Kék papír – a felhő számára

· Sáraga papír – a nap számára

· Hurkapálca – a fák megállítására
· Négyzet kartonból, melynek egyik felén szám, a másikon betű – az összefoglaláshoz.

· Kártya, amin a városok szerepelnek, ahova az egyes csoport el fog repülni.

· Képek (10-12. melléklet 4. melléklet, Geo 2006/március 40-41., National Geographic 2005/szeptember 125-139)

· Minta, melyet kitöltenek majd mindenki minden éghajlati övről egye-egyet és az otthon a füzetbe beragasztják

2. számú melléklet
Egérrágta szöveg: 

A kontinens legnagyobb részét a legrégebbi időkből származó……………… alkotják. Kőzetanyaguk főként ……………. A …….....-időben elöntötte a tenger és üledékes rétegek rakodtak rá, pl. …………………………. A harmadidőszakban feldarabolódott és az ……………………-ben tavak sorakoznak. A törésvonalak mentén …………….. tevékenység nyomán megolvadt kőzetanyag ömlött a felszínre. A harmadidőszakban emelkedett ki a kontinens egyetlen gyűrt hegysége, ……………, amely ……………………tagja.

A kontinens területét a tengerszintfeletti magasság alapján ……….-Afrikára és ……………-Afrikára. szokták osztani. Afrika K-i és DK-i részén a magasföldeket árkok és vulkáni kúpok tagolják Itt található a ………….- ,……………- és…………. magasföld is. A ráktérítő mentén található a hazánktól kb. 90-szer nagyobb ………………. A nagy napi hőingás elaprózza a kőzeteket, s így alakulnak ki, a ……..sivatagok. Ezen kívül még ………..sivatagok találhatóak itt, melyet a szél könnyen átrendez, ill. ……………sivatagok is, melyek a csapadékos időszakok emlékét őrzik. 

3. számú melléklet
Egérrágta szöveg: 

A kontinens legnagyobb részét a legrégebbi időkből származó ősföldek alkotják. Kőzetanyaguk főként gránit. A középidőben elöntötte a tenger, és üledékes rétegek rakodtak rá, pl. homok, homokkő. A harmadidőszakban feldarabolódott és az árokrendszer-ben tavak sorakoznak. A törésvonalak mentén vulkáni tevékenység nyomán megolvadt kőzetanyag ömlött a felszínre. A harmadidőszakban emelkedett ki a kontinens egyetlen gyűrt hegysége, Atlasz, amely Eurázsiai- hegységrendszer tagja.

A kontinens területét a tengerszintfeletti magasság alapján Magas-Afrikára és Alacsony-Afrikára szokták osztani. Afrika K-i és DK-i részén a magasföldeket árkok és vulkáni kúpok tagolják Itt található az Etióp- Kelet-afrikai- és Dél-afrikai- magasföld is. A Ráktérítő mentén található a hazánktól kb. 90-szer nagyobb Szahara. A nagy napi hőingás elaprózza a kőzeteket, s így alakulnak ki, a kősivatagok. Ezen kívül még homoksivatagok találhatóak itt, melyet a szél könnyen átrendez, ill. kavics-/agyagsivatagok is, melyek a csapadékos időszakok emlékét őrzik. 

4. számú melléklet
Motiváláshoz használt képek

[image: image1.jpg]



5. számú melléklet

Csoportok feladatai

1. csoport, akik Brazzaville-t – egyenlítői éghajlati övben elhelyezkedő várost húzták:

Keressétek ki milyen éghajlati övben fekszik Brazzaville! Ezt követően járjátok be a területet, s nézzétek meg, hogy tényleg olyan az éghajlat, amit azt az utazó leírta! Segítségül kaptok néhány kérdést, hogy mire figyeljetek.

Ragasszátok a megfelelő rubrikába az éghajlat nevét! 

Keresd ki az atlaszodból (Afrika tematikus térképei közül - 87.o), hogy milyen talajtípus jellemző ott, és színezd be olyanra a makett talaját! Milyen termőképességű? 

Keresd ki az atlaszból (Föld tematikus térképeiből-107.o), hogy mi a jellemző növényzete ennek a vidéknek! Írd a makettra! A megfelelő növényzetet állítsd a kartonra!

Keresd ki az atlaszod tematikus térképéből, illetve, a mellékelt szövegből, hogy mennyi az évi középhőmérséklet, az évi csapadék mennyiség, napi és évi hőingás! Keresd ki a borítékból a megfelelő számot, s ragaszd fel az értékeket a megfelelő helyekre!

Keresd ki, Afrika mely tájain uralkodó ez az éghajlat!

2. csoport, akik N’Djamenát húzták:

Keressétek ki milyen éghajlati övben fekszik N’Djamena! Ezt követően járjátok be a területet, s nézzétek meg, hogy tényleg olyan e az éghajlat, amit az utazó leírta! Segítségül kaptok néhány kérdést, hogy mire figyeljetek.

Ragasszátok a megfelelő rubrikába az éghajlat nevét! 

Keresd ki az atlaszodnak Afrika tematikus térképei közül (87.o), hogy milyen talajtípus jellemző ott, és színezd be olyanra a makett talaját! Milyen termőképességű? 

Keresd ki az atlaszból (Föld tematikus térképeiből-107.o), hogy mi a jellemző növényzete ennek a vidéknek! Írd a makettra! A megfelelő növényzetet állítsd a kartonra!

Keresd ki az atlaszod tematikus térképéből, illetve, a mellékelt szövegből, hogy mennyi az évi középhőmérséklet, az évi csapadék mennyiség, napi és évi hőingás! Keresd ki a borítékból a megfelelő számot, s ragaszd fel az értékeket a megfelelő helyekre!

Keresd ki, Afrika mely tájain uralkodó ez az éghajlat!

3. csoport, akik Asszuánt húzták: 

Keressétek ki milyen éghajlati övben fekszik Asszuán! Ezt követően járjátok be a területet, s nézzétek meg, hogy tényleg olyan e az éghajlat, amit az utazó leírta! Segítségül kaptok néhány kérdést, hogy mire figyeljetek.

Ragasszátok a megfelelő rubrikába az éghajlat nevét! 

Keresd ki az atlaszodnak Afrika tematikus térképei közül (87.o), hogy milyen talajtípus jellemző ott, és színezd be olyanra a makett talaját! Milyen termőképességű? 

Keresd ki az atlaszból (Föld tematikus térképeiből-107.o), hogy mi a jellemző növényzete ennek a vidéknek! Írd a makettra! A megfelelő növényzetet állítsd a kartonra!

Keresd ki az atlaszod tematikus térképéből, illetve, a mellékelt szövegből, hogy mennyi az évi középhőmérséklet, az évi csapadék mennyiség, napi és évi hőingás! Keresd ki a borítékból a megfelelő számot, s ragaszd fel az értékeket a megfelelő helyekre!

Keresd ki, Afrika mely tájain uralkodó ez az éghajlat!

4. csoport, akik Tuniszt húzták:

Keressétek ki milyen éghajlati területen fekszik Tunisz! Ezt követően járjátok be a területet, s nézzétek meg, hogy tényleg olyan e az éghajlat, amit az utazó leírta! Segítségül kaptok néhány kérdést, hogy mire figyeljetek.

Ragasszátok a megfelelő rubrikába az éghajlat nevét! 

Keresd ki az atlaszodnak Afrika tematikus térképei közül (87.o), hogy milyen talajtípus jellemző ott, és színezd be olyanra a makett talaját! Milyen termőképességű? 

Keresd ki az atlaszból (Föld tematikus térképeiből-107.o), hogy mi a jellemző növényzete ennek a vidéknek! Írd a makettra! A megfelelő növényzetet állítsd a kartonra!

Keresd ki az atlaszod tematikus térképéből, illetve, a mellékelt szövegből, hogy mennyi az évi középhőmérséklet, az évi csapadék mennyiség, napi és évi hőingás! Keresd ki a borítékból a megfelelő számot, s ragaszd fel az értékeket a megfelelő helyekre!

Keresd ki, Afrika mely tájain uralkodó ez az éghajlat!

6. számú melléklet 
Mellékelt szöveg a csoportoknak:
Mikor az egyenlítői éghajlaton jártam állandóan magas volt a levegő hőmérséklete. Mikor már több éve itt laktam észrevettem, hogy kicsi az évi és a napi hőingás. Egész évben nagyon sok a csapadék. Egy, csapadékos évszak volt. Területén nagyon sűrű és magas a növényzet nőtt. A legmagasabb fákat itt találtam Afrikában. Itt él rotangpálma, ében, szantálfa, kólafa. Talaja pedig vörös színű volt, s kis termőképességű. Ezt a talajt hívják laterittalajnak.

Amikor munkám az egyenlítői éghajlattól É-ra szólított, elköltöztem a szavanna éghajlatra. Itt a hőmérséklet még mindig magas, a hőingás itt sem volt nagy. Azonban itt már két évszak volt: száraz és egy csapadékos. Azonban azt is megfigyeltem, hogy itt a növényzet az egyenlítőktől a térítők felé változik. A növénytakaró egyenlítő közelében erdős szavanna, a térítők közelében füves szavanna, a kettő között ligetes szavanna. A fák itt kisebbek, mint az egyenlítői éghajlaton. Néhány növény, mely nekem nagyon tetszett: majomkenyérfa, elefántfű. Talaja hasonló a laterittalajhoz, de több humusztartalommal, tehát termőképesebb.

Azonban nyughatatlan ember lévén innen is elköltöztem a térítők környékére. Itt a trópusi sivatagi éghajlat alakult ki az állandó leszálló légáramlás miatt. Ezeken a tájakon is magas a hőmérséklet. Kicsi az évi hőingás, a napi hőingás viszont nagy, nappal megsültem, éjjel meg megfagytam. Egy évszaka van. Állandó növényi élet csak ott alakul ki, ahol vizet tudnak nyerni. Ezek az oázisok. Valódi talaj nem képződik.

Gyorsan tovább is álltam a sivatagból, s egy sokkal kellemesebb helyre érkeztem, Afrika Földközi-tengeri partvidékére. Ez a rész már a mediterrán éghajlathoz tartozik. Két évszak van, egy csapadékos tél és egy meleg száraz nyár. Ezeken a tájakon a jellemző növényzet a keménylombú erdő: örökzöld tölggyel, paratölggyel. Talaja: fahéjszínű talaj, közepes tápanyagtartalommal. Az évi hőingás itt már 15-20o C volt, de a napi hőingás mindig 15o C alatt maradt.

7. számú melléklet

Repülőjegy, ahova elutaznak az egyes csoportok:

Különböző színű papírra kerülnek

Előlap
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Hátlap
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A többi város ehhez hasonlóan kerül a kártyára

 8. számú melléklet:
Ilyen kartont kell megtölteni az egyes éghajlati terültek adataival, fáival:
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9.számú melléklet
Az egyes minták a terepasztalhoz:

Nagyobb méretű fák az egyenlítői éghajlati övhöz: (eredeti méret)
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A szavannához szükségesek (eredeti méret):

Figyelembe véve a fák magasságát, hogy kisebb, mint az egyenlítői övben, illetve fokozatosan kisebbedő növényzet
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Trópusi sivataghoz szükséges növényzetek (eredeti méret):

[image: image11.jpg]¥ W




[image: image12.jpg]



oázis jelöléséhez
Mediterrán éghajlati területhez szükséges (eredeti méret):
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10. számú melléklet: 
esőerdő
Projektorral kivetített
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forrás: www.fotozona.hu
11. számú melléklet
szavanna
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forrás:karib.xw.hu
12. számú melléklet

sivatag
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forrás: www.zoldmagazin.com
13. számú melléklet

A táblára kerül
	éghajlat
	terület
	vízjárás
	Jellemző légnyomás

	Egyenlítői
	Kongó-medence, Guineai-öböl partvidéke
	egyenletes
	Alacsony (A)

	Szavanna
	Szudán, 
Kelet-afrikai - magasföld
	ingadozó
	

	Trópusi sivatag
	Szahara, 
Kalahári
	Ingadozó - lefolyástalan
	Magas (M)


A kékkel írott részeket a tanulók ragasztják fel a táblára, amelyek A/4-es lapon találhatóak, például:


A passzátszél
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14. számú melléklet: 
A passzátszél maketten történő ábrázolásaához szükséges kellékek
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kb. 17cm x 10cm-es az eredeti, illetve kisebb12 cm x 7 cm-es a kisebb felhő, mely a kevesebb csapadékot jelöli
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                                    Nap, mely a száraz területet jelöli
30 cm hosszú nyílból 7db
15. számú melléklet
Összefoglalás:

1. Ha rajtam állsz és fejed felett, merőlegesen süt a nap, akkor biztos hogy tavaszi vag őszi napéjegyenlőség van.

Egyenlítő 


Hozzátartozó betű: A
2. Gyakran vagyok szomjas, mert alig kapok vizet, s mivel kiszáradtam az élőlények is elhagytak


sivatag


 Hozzátartozó betű: Y
3. Nincsen csak egy évszakom, de van sok csapadékom


egyenlítői éghajlat
Hozzátartozó betű: T
4. Afrika közepén a környezetemhez képest mélyebb terület vagyok, laterit a talajom


Kongó-medence

Hozzátartozó betű: A
5. Mindig az egyenlítőktől a térítők felé haladok, s a Föld forgása kicsit eltérített.

Passzátszél

Hozzátartozó betű: Ó
6. Átfutok a sivatagon is, s ha ez még nem elég, én vagyok a kontinens és a Föld leg hosszabb folyója is.


Nílus


Hozzátartozó betű: N
7. A Szaharában fekszem és magas légnyomás nehezedik rám.


Ész 30o  


Hozzátartozó betű: T
8. Ha hajóval érkezel Európából, kiszálltál, s keménylombú erdőt, s fahéjszínűtalajt látsz, megtaláltál.


Mediterrán

Hozzátartozó betű: I
9. A növénytakaróm lehet erdős, ligetes és füves is.


Szavanna


Hozzátartozó betű: A
10. Csak nálam van állandó növényzet a sivatagban?


Oázis


Hozzátartozó betű: N
11. Afrika ÉNY-i részén emelkedtek ki.


Atlasz


Hozzátartozó betű: G
12. Egy színről neveztek el, s Afrikát és Ázsiát választom el


Vörös-tenger

Hozzátartozó betű: K
Megfejtés: Tanganyika-tó

16. számú melléklet
Óra végi összefoglalás kártyái:

14cm x 14 cm-es kártyalapok egyik oldalára a szám, a másik oldalára a betű kerül

előlap:
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hátlap:
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Kongó-medence
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